


Vem är Sveriges bästa personbilstekniker, billackerare, bilskadereparatör eller lastbilsmekaniker? 
Yrkes-SM 2008 ger svaret och vaskar fram Sveriges medaljhopp i Yrkes-VM i Kanada 2009. 

Dags för Yrkes-SM
Det är dags att anmäla sig till Yrkes-SM som går av 

stapeln i Jönköping den 15-17 maj 2008. För att 
få tävla får man fylla max 21 år under nästa år, 
samt i det fall man vinner SM:et vara beredd 

på att satsa mycket på träning och förberedelser 
inför VM. Men det är det helt klart värt, att vara med i 

yrkeslandslaget är en unik chans att utvecklas både per-
sonligt och yrkesmässigt. SM-tävlingen är som VM-täv-
lingen, fast i mindre format och under färre dagar. Om du 
tror att du har vad som krävs, eller om du känner någon 
som har det, ska du gå in på www.bilproffs.se för mer 
information och anmälan. Lycka till!!  LR

behövt 30 timmar till för 
att finjustera jobbet. 

Teknisk prestige
I personbilsteknik brukar 
det vara stenhård konkur-

rens och som med 
många av de tekniskt 
inriktade grenarna i 

VM är detta en stor pre-
stigegren för tävlingsdeltagarna från de asia-
tiska länderna. Markus Styf hade förberett sig 
med kurser på Toyota i Stockholm och extraträ-
ning på tidigare gymnasieskolan, Bromangym-
nasiet, i Hudiksvall, samt fräschat upp sina eng-
elskakunskaper. 

– Det är ett måste, allt är på engelska i Yrkes-
VM. 

Yrkes-VM 2007: 
I Yrkes-VM i Shizuoka, Japan, deltog Sverige 
i 29 yrkesgrenar med 32 deltagare. Maxål-
dern för att tävla är 22 år och 1000 tävlande 
från 49 länder deltog i den fyra dagar långa 
tävlingen. Det svenska yrkeslandslaget fick 
två brons genom floristen Sofie Danielsson 
från Örkelljunga och hudterapeuten 
Susanna Faghihi från Färjestaden. Därtill fick 
laget 14 hedersmedaljer, vilket var svenskt 
rekord. Nästa Yrkes-VM hålls i Kanada 2009. 

behövt 30 timmar till för 
att finjustera jobbet. 

Teknisk prestige
I personbilsteknik brukar 
det vara stenhård konkur-

rens och som med 
många av de tekniskt 
inriktade grenarna i 

VM är detta en stor pre-

 Svensk     motorbransch 

i VÄRL DSKLASSVÄRL DSKLASS
Efter fyra intensiva tävlingsdagar mot 
20 laddade konkurrenter räckte den 
samlade poängsumman till en heders-
medalj och en tiondeplats.   LR
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“Det roligaste med jobbet är att

allting kan hända. Ingen dag är

den andra lik.”

    Sunantar är 21 år och flyg-

mekaniker, men utbildar sig till

flygtekniker. Hon har alltid varit

tekniskt intresserad så att sitta

still vid ett skrivbord var aldrig

något som lockade.

    “Här är det olika varje dag, från

att fixa i hangaren till att byta en

hel flygmotor. Sen är det häftigt

att man får resa och jobba runt

omkring i världen. Det är aldrig

långtråkigt.”

    Sunantar berättar att hon får

mycket uppmärksamhet som tjej,

men det kan även vara en fördel

att ha mindre händer till exempel,

och det händer ofta att killarna

kommer och ber om hjälp.

    “Att ha ansvar för 

andra människors 

liv är också en stor 

sak såklart,men 

det är mitt jobb.”

Oavsett när du bestämmer 

dig för vad du vill plugga och 

vilken yrkesväg du vill gå, så 

är det viktigt att du inte för-

lorar dina drömmar ur sikte. 

Funderar du på att syssla 

med fordon och teknik i fram-

kant? Är frihet och omväxling 

viktigt för dig? Möjlighet att 

starta eget? Då skall du titta 

mer på Flygmekanikerpro-

grammet. Utbildningen ger 

dig en bred teknisk kompe-

tens med valfri specialisering 

inom spännande internatio-

nella branscher.

Kolla in www.bliflygmekaniker.nu, se videos, gör besök på skolor, 
ställ frågor och prova olika yrken virtuellt!

tya_annons_fm.indd   1 07-07-06   11.03.43

Det lyser ”Nenne” i vindrutan på 

en Scania i Linköping som John 

Sydnerth, 22 år, stylat så gott 

han kan. På stänkskydden står 

det ”King of  the road”. John, som 

alltid kallats Nenne, väntar nu på 

sin nästa, ännu grymmare kranbil. 

Den utvecklar 380 hästkrafter. Far-

farsfar körde ut ved på vagn efter 

bara en häst.

     – Kranbilsförarjobbet är fritt 

och rörligt. Det minsta man gör är 

att sitta i hytten. I stället är man ute 

och träffar folk; ofta andra yrkes-

människor som man lär sig av, 

elmontörer, byggare… Och man 

träffar arga gubben som 

tycker att man står i vägen 

på stan och snälla tanten

som är glad för att 

man hjälper henne 

att få ström i stugan.

Oavsett när du bestämmer 

dig för vad du vill plugga och 

vilken yrkesväg du vill gå, så 

är det viktigt att du inte för-

lorar dina drömmar ur sikte. 

Funderar du på att syssla 

med fordon och teknik i fram-

kant? Är frihet och omväxling 

viktigt för dig? Möjlighet att 

starta eget? Då skall du titta 

mer på Yrkesförarprogram-

met. Utbildningen ger dig en 

bred teknisk kompetens med 

valfri specialisering inom 

spännande internationella 

branscher.

Kolla in www.bliyrkesforare.nu, se videos, gör besök på skolor, 
ställ frågor och prova olika yrken virtuellt!

tya_annons_yf.indd   1 07-08-08   10.45.08
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Transportproffs är TYA:s egna 
sidor i tidningen Bilproffs. För inne-
hållet ansvarar TYA:s VD Bill Rehn. 
TYA, Transportfackens Yrkes- och 
Arbets miljönämnd, Box 1826, 171 
26 Solna. Tel. 08/734 52 00.

TYA är ett samarbetsorgan mellan arbetsgivar- och arbetstagarorganisationer i tran-
sportsektorn. TYA arbetar i huvudsak med ut bildnings- och projektverksamhet med 
fokus på arbetsmiljö och yrkeskunskap.  Vi arbetar med information om transport-
branschen i regionala utbildningsråd. Tillsammans med skolor, arbetsförmedlingar 
och företag visar vi ett spännande yrke med stor tillgång på jobb.    
www.tya.se   www.yrkesforare.se

Nära samarbete med företag och ett annorlunda sätt att lära sig saker på kan sammanfatta 
idén bakom Stockholms Transport- och Fordonstekniska Gymnasium, STFG. En helt nybyggd 
anläggning och två ”top of the range”-simulatorer är andra saker som ska locka elever till 
skolan, bland annat till en av de få transportutbildningar som finns i Stockholmsområdet. 

Transportproffs

Nya grepp lockar
TRANSPORTELEVER
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Transportproffs

 
Eleverna i FP1 på STFG har fått 
ett uppdrag. Fram till sommar-
lovet ska de planera och bygga 
ett fordon som ska kunna köras 
runt en bana. I arbetet ingår alla 
de kurser som man har i första 
året på FP, till exempel svets, 
fordonsteknik, svenska och 

matte. Men kurserna utgår hela tiden från upp-
draget att bygga fordonet. Även i de andra års-
kurserna får eleverna den här typen av uppdrag. 
I år 3 heter uppdraget passande nog ”Take Off”. 
För det är vad allt handlar om, att förbereda 
eleverna på arbetslivet – med hjälp av vad de är 
intresserade av, nämligen fordon. 

   STFG startade 2005, efter det att Skärhol-
mens gymnasium lades ner på grund av dåligt 
rykte. Rektor Hans Cederberg rekryterades och 
fick i uppdrag att bygga upp något nytt och 
livskraftigt, en skola som samarbetar med 
näringslivet och med en annorlunda peda-
gogik. Tillsammans med kollegan Pär Emteryd 
hittades en form som utgår från så kallat pro-

blembaserat lärande, PBL. Med den metoden 
får eleverna uppgifter som ska lösas genom 
egna efterforskningar, frågor och reflektioner, 
snarare än att en lärare står vid katedern och lär 
ut ämnet ifråga. 

–På STFG har vi tagit det här med problem-
baserad lärande ytterligare ett steg.  Vi inte-
grerar allt i våra uppdrag till eleverna, berättar 
Pär Emteryd.

Samarbete med och mellan företag
Det här sättet att arbeta på är det ena som gör 
STFG speciellt. Det andra är de nära samar-
beten man har med företagen runt om skolan. 
Förutom att eleverna kommer ut till företagen 
genom praktiken, kommer även företagen till 
skolan. Det kan vara en sådan sak att VD:n för 
närliggande Svenska Neoplan gärna äter sin 
lunch i skolans restaurang eller att en meka-
niker kommer till skolan och går igenom nya 
produkter.  

–Vi ersätter företagen när de tar emot trans-
porteleverna på praktiken och vi ersätter dem 

när någon av deras medarbetare kommer hit 
och arbetar i undervisningen. Vi köper gärna in 
kompetens, vi behöver inte ha allt själva, säger 
Hans Cederberg. 

Runt skolområdet finns gott om företag 
inom motor- och transportbranschen. Den 
nybyggda skolanläggningen där 2:orna och 
3:orna håller till ligger precis vid MAN och snett 
över vägen finns Scania. Något längre bort 
ligger Volvo.  Till vardags är de konkurrenter, 
men de samarbetar kring skolan.  Det handlar 
ju om återväxten i branschen, morgondagens 
medarbetare. Eleverna är eftertraktade redan 
när de går i skolan. Hans Cederberg berättar att 
nästan alla elever som varit ute på praktik får 
erbjudanden om jobb. Ja, om de har skött sig 
naturligtvis. 

Arbetsplatslärande efter körträning
Eleverna på transportinriktningen har 22 
veckors praktik, eller arbetsplatslärande, apl, 
som det heter. Det är en mer omfattande form 
av den apu som finns på alla yrkesförberedande 

Emil Silvergren, Andreas Hjelm och Angelina Flumee är nöjda transpor-
tare i år 2 på Stockholms Transport- och Fordonstekniska Gymnasium.SAMTLIGA FOTON:  LOUISE RIBBING




